

优秀传统文化“两创”开启元宇宙之旅

科技赋能,沉浸式感受儒家文化

记者 孔媛媛

虚拟展馆、线上会议、实时直播、多人互动,一项项现代技术,打破了时空界限,让虚拟与现实融合。9月20日上午9点,济宁优秀传统文化“两创”迎来新探索,2022全球“云祭孔”元宇宙新闻发布会在齐鲁壹点·齐鲁天元元宇宙新闻发布厅启动,让观众沉浸式感受两千年儒家文化与现代科技相融合的惊艳与酷炫。



济宁优秀传统文化“两创”开启元宇宙之旅。

科技赋能文化
虚拟现实互通

为纪念孔子诞辰2573年,2022全球“云祭孔”活动已全面启幕。在往年成功举办的基础上,今年全球“云祭孔”创新采用“元宇宙”形式进行新闻发布,开创了历年“云祭孔”活动的新篇章。

这场新闻发布会不亚于参与一次网游,参与感、体验感极强。参与者通过手机或PC端扫码实名认证后,换上喜欢的装束后,沿途欣赏28张主题海报、数字藏品展示等,提前掌握新闻发布会的亮点,感受浓郁的文化氛围。

常态化疫情防控背景下,本次新闻发布会全程在线化,并且打破区域限制。邀请浙江衢州孔庙、南京夫子庙、河北正定文庙、吉林长春文庙、云南建水文庙、陕西西安文庙、浙江杭州文庙、甘肃天水文庙等国内52家知名孔庙、文庙代表和16家儒学机构在线参会,全国72家媒体代表在线支持。

2022全球“云祭孔”元宇宙新闻发布会分别设置了“文化无界 宇鉴未来”主会场,以及2022全球“云祭孔”联合单位、“我心中的孔子”优秀短视频展播、山东艺术学院艺术设计创作展、“文化无界 宇鉴未来”儿童美术作品等4个分会场。发布会设计了600个席位,20个VIP坐席,为了让活动更具有专属感与仪式感,会场背景设计了与孔子相关的天幕,会场的走廊展示了28张海报,观众进入到2022全球“云祭孔”元宇宙新闻发布就能感受到浓厚的文化氛围。

此次元宇宙新闻发布会根植于济宁优秀传统文化“两创”的生动实践和济宁市多年举办“云祭孔”的积累沉淀。面对全面来临的“元宇宙时代”,儒家文化

如何彰显时代价值,又如何在那个时代中焕发光彩,这是济宁市一直思索的问题,也是始终不渝的积极探索,同时更为此次“元宇宙新闻发布”的推出成功找到了契合点。

“自古以来,祭孔就是中华民族对至圣孔子、历代圣贤表达尊崇礼敬,延续中华文脉的重要方式。近年来,我们每年联合举办‘云祭孔’,核心内容就是在网上开展各种纪念、祭祀孔子的活动,将线下的活动在线上呈现,让更多的人以更灵活的方式参与到文化传承发展中来。”济宁市文化传承发展中心主任张波表示,这次元宇宙新闻发布会就是中心在新时空不断探索的新尝试,也是优秀传统文化“两创”背景下的新担当,今后将运用更多的信息化新技术,传承发展优秀传统文化。

大众报业集团社工委委员、齐鲁晚报·齐鲁壹点党总支书记、总经理张天卫表示,引入元宇宙,科技赋能新闻发布;追寻中华文脉,溯源助推文化“两创”;全球联合倡议,孔庙文庙共同祭孔;2022全球线上“云祭孔”活动充分体现了“创新形式内涵,赋予时代特色,扩大国际影响力”的特色,赋祭孔活动以时代内涵,使之成为弘扬中华优秀传统文化的前沿阵地,承担起“立时代之潮头,发时代之先声,引领青年思想进步”的历史使命。

一览黄河儒风
线上体验祭孔

黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略后,山东面临诸多机遇和发展优势。黄河文化,儒家文化在济宁交相辉映,孔子故里俨然成为展现黄河文化多样性的代表区域。

2022全球“云祭孔”活动主办单位特别策划了“沿着黄河看

文庙”祭孔主题直播连线活动,旨在落实《黄河文化保护传承弘扬规划》,挖掘黄河文化在当地的发展史及当地文庙的历史与特色,探究黄河文化与儒家文化的渊源,找寻中华文化的历史变迁,通过祭孔活动追溯中华历史文脉。

四川省德阳文庙作为“沿着黄河看文庙”祭孔主题直播连线的参加单位之一,是我国西部地区保存完整、规模宏大、具有浓郁地方特色的文庙,素有“德阳文庙甲西川”之称。“此次纪念先贤的祭孔大典活动,将邀请德阳市主要领导共同参与大型公祭活动及全球‘云祭孔’直播,以更好地保护和弘扬中国传统文化,体现新时代社会主义核心价值观,增强国家凝聚力。”德阳市博物馆宣传推广部主任张璟怡说。

除了上述祭孔主题直播连线活动,2022全球“云祭孔”活动更加强化公祭孔子大典、全球“云祭孔”网络直播活动的互联、互通。壬寅年公祭孔子大典将于9月28日上午9时在曲阜孔庙举行,届时将推出“山东卫视一曲阜孔庙现场直播”和“中国孔子网—2022全球‘云祭孔’网络直播”两路直播节目,其中2022全球“云祭孔”网络直播,直播采用“济南主会场演播室+曲阜孔庙、正正文庙分会场+各地直播点”的形式,展现海内外各地祭孔的盛况。

“由尼山世界儒学中心、中国孔子基金会举办的全球‘云祭孔’网络直播活动已连续举办了6年,成为广大民众了解孔子和儒家思想以及中华优秀传统文化的重要契机和平台。通过祭孔直播,让中国传统的礼乐文化得到集中展示,孔子思想‘仁爱’理念在世界范围内得到弘扬和传播。”中国孔子网主编王承山说。

曲阜市文物局局长、中国孔庙保护协会会长刘爱春表示,孔

庙祭祀孔子两千多年来从未间断,成为人类文化史上的奇迹,也是全球华人追思和尊谒先师孔子的重要方式。2022全球“云祭孔”活动启动以来,各地孔庙广泛参与,积极响应。以此次云祭孔活动的举办为契机,更好地发挥儒家文化的教化作用,把孔子思想进一步发扬光大。

在线化数字化
文化赋能慈善

在线化、数字化、虚实互通等是元宇宙的特征。2022全球“云祭孔”活动充分彰显了上述特征。

2022全球“云祭孔”联名文创产品,2022全球“云祭孔”“因为爱”公益品牌联名数字藏品,这两款产品既体现“文化无界 宇鉴未来”主题,又凸显优秀传统文化的创造性特点。

“学校广泛征集,给孩子们讲解祭孔的意义,学生们纷纷踊跃投稿,经过激烈的竞争,最终有4幅作品被收藏。”曲阜九巨龙学校校长陈秋云介绍,孩子们看到自己的作品被展出、收藏后,纷纷表示在今后的学习中一定更加勤奋刻苦,通过自己的努力展现不一样的自己。作为一所慈善学校,今后将会开展更多类似的活动,让孩子有更多的获得感和荣誉感。

济宁市慈善总会、共青团济宁市委的支持,让儒家“仁者爱人”“泛爱众”的普世思想有了新时代的阐发,这是慈善和元宇宙的结合,也为元宇宙联结现实社会作出创新性探索。

学生踊跃参与
文化融入教育

《济宁市第十四次党代会报告》指出,今后五年,济宁将推动中华优秀传统文化“八个融入”,包括融入精神文明建设、融入青少年教育、融入文化旅游高质量

发展等。2022全球“云祭孔”活动中的,儒学经典云诵读、“我心中的孔子”短视频征集活动、山东艺术学院设计学院主题艺术设计创作展三个活动充分遵循优秀传统文化“八个融入”相关要求。

“儒学经典云诵读”活动以家庭为单位,广泛征集儒家文化才艺展示短视频。“好家风指引者我们后辈们踏上成人、成才的正道。要传承和弘扬优良家风和儒学思想,培育道德正能量,宣扬文明向上的家风文化。”作品《家风颂》进入活动复赛,济宁市东门大街小学运河校区五年级学生刘媛媛说。

“我心中的孔子”短视频征集活动在省内外高校学子中引起强烈反响。“我心中的孔子既是命世之至圣、意在之师表,同时亦是一位可亲的哲人。”中国人民大学博士研究生李闰如玉说,他从不故弄玄虚,而是用朴素平实的语言,向我们传达世界、人生的真理与道理。

主办单位特别邀请山东艺术学院以“我心中的孔子”为主题,在校内组织师生进行艺术设计创作。“通过参加‘我心中的孔子’为主题的艺术设计创作展,一方面可以使我们学生从不同角度出发去了解孔子和其身后的优秀传统文化;另一方面可以让我们学以致用,不同专业学生去创作同一主题的作品,也是对优秀传统文化更深入学习。”参加本次主题创作的设计学院研究生王忠一说。

“参与这次‘我心中的孔子’艺术设计创作,为学院的师生学习和感悟儒家文化提高了实践机会,这次艺术设计创作展涵盖学院4个‘国家一流’专业建设点,是对学院长期以来立足齐鲁文化,聚焦山艺特色,以高素质艺术设计创新能力为核心集中体现。”山东艺术学院设计学院院长远宏表示。